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EDITORIAL
„Tady je tesař, klempíř, zedník a ten, co otesává 
kameny, je kameník …“ Kdo by neznal slavnou 
píseň z historické komedie Císařův pekař a pe-
kařův císař. V době, kdy se její děj odehrává 
(ca na přelomu 16. a 17. století), byla řemesla 
na velmi slušné úrovni a požívala velkou spo-
lečenskou vážnost. To se ale v současné době 

o řemeslech říci nedá. Naopak se spíše hovoří o „dekadenci“ ře-
mesel, která se stala jakýmisi přehlíženými „chudými příbuzný-
mi“. Skutečnost je žel bohu taková, že jejich podpora v Česku je 
v politováníhodném stavu, ačkoliv kvalitní řemeslo je základem in-
frastruktury a výkladní skříní regionů. Na řemesla se u nás v sou-
časnosti nahlíží zkresleně a bez hlubší znalosti věci, jakoby stát 
o ně ani nestál. Důsledkem je klesající počet řemeslníků, snižují-
cí se úroveň jejich odbornosti, ztráta hrdosti na řemeslnou zruč-
nost a celková společenská nevážnost. Navzdory tomu je řemesl-
ných lemplů a nepoctivých melouchářů výrazná menšina. To však 
stačí na poškození pověsti těch poctivých, zodpovědných a kvali-
fikovaných a je to dost na to, aby se rozpoutala štvanice státu na 
„nepoctivé“ řemeslníky.

Zákazník neřeší problémy řemesel a možná ani o nich nic 
neví. Žádá však komplexní řemeslnou službu – vše z jedné ruky. 
Rekonstruuje-li např. otopnou soustavu včetně instalace eko-
logického automatického kotle, chce, aby to udělal jeden tým. 
Je to legitimní a pro zákazníka výhodný požadavek – zakázku 
zastřešuje jen jedna kontaktní osoba, která zajistí instalaté-
ra, resp. topenáře, zedníka, kominíka … a elektrikáře. Zákaz-
ník tak jedná pouze s jednou osobou, která zodpovídá za pro-
vedenou práci v rámci celé zakázky od A až do Z. Kde ale brát 
takovéto týmy složené z kvalitních a kvalifikovaných řemeslní-
ků? A právě z jejich nedostatku se zrodil status odborníka pro 
vymezené činnosti – v našem oboru tedy elektroodborníka pro 
vymezené činnosti.

Tito pracovníci, kteří ale nemají potřebné odborné vzdělá-
ní, resp. kvalifikaci v daném oboru začínají spontánně nahrazo-
vat chybějící kvalifikované řemeslníky. Jsou však pouze zaškole-
ni pro úzce specifikovanou činnost, většinou starším, zkušeným 
mistrem elektro. V žádném případě však takovýto zaškolený elek-
trikář nemůže reálně ani právně nahradit kvalifikovanou a řád-
ně vyučenou osobu.

V našem právním řádu se mně nepodařilo dohledat žádné legis-
lativní ukotvení statusu elektroodborníka pro vymezené činnosti, 
nicméně se s tímto fenoménem lze v praxi setkat u menších pra-
covních skupin řemeslníků, kteří společně realizují menší až střed-
ní zakázky. Tento status je tedy v jakémsi právním vakuu. Nezná 
ho ani vyhl. 50/1978 Sb., o odborné způsobilosti v elektrotechni-
ce (přestože se již několik let připravuje její novela). Ta stanoví 
stupně odborné způsobilosti (kvalifikace) pracovníků a také pod-
mínky pro její získání, jakož i povinnosti zaměstnavatele a pra-
covníků v souvislosti s kvalifikací.

Jedno je jisté: Řemesla trpí na úbytě a status elektroodborníka 
pro vymezené činnosti představuje jakési spontánní řešení „zdo-
la“, protože „shora“ není žádná hmatatelná vůle tento stav sys-
témově a dlouhodobě řešit. Jak se tato situace bude vyvíjet dál 
a zda se status (elektro)odborníka pro vymezené činnosti legisla-
tivně „ujme“, lze jen těžko předvídat. Doufejme jen, že nebudeme 
muset teskně vzdychat: „Kde je ten tesař, klempíř, zedník, a ten, 
co opravoval zásuvky, byl elektrikář …“

Ing. Josef Košťál, šéfredaktor
josef.kostal@fccgroup.cz
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Svodiče bleskových proudů typu 1 řady DEHN-
shield jsou prostorově nenáročné i přes to, že 
jejich jádro tvoří jiskřiště odolné bleskovému 
proudu do 12,5 kA při zachování velmi nízké 
ochranné úrovně Up ≤1,5 kV. Svodič je přímo 
koordinován jak se svodiči typu 2 a 3, tak pří-
mo s koncovým zařízením díky funkci vlnolamu 
pro bleskový proud – WBF. Jeden pól svodiče 
si vystačí s prostorem jednoho modulu v roz-
váděči. Pokud jsou předřazené pojistky nižší 
než 160 A, není třeba předjištění svodiče. Roz-

sah připojovacích svorek umožňuje připojit vodiče 1,5 až 35 mm2. 
Nyní nově i v provedení s kontaktem pro dálkovou signalizaci stavu.

Dehn + Söhne GmbH + Co. KG
organizační složka Praha
Pod Višňovkou 1661/33, 140 00 Praha 4 – Krč
tel.: +420 222 998 880
e-mail: info@dehn.cz
http://www.dehn.cz
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Redakce Elektro přináší původní reportáže 
z tuzemských i zahraničních akcí pořádaných 
v oblasti elektrotechniky. Čtenář tak má 
možnost prostřednictvím redakce poznat 
blíže atmosféru i zákulisí zajímavých událostí 
a přitom se ještě dozvědět zajímavá fakta. 
V tomto čísle to je především zpravodajství 
ze seminářů OEZ a veletrhu Hannover 
Messe.
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Ochrana před přepětím byla u klasického 
veřejného osvětlení většinou přehlížena. 
U svítidel LED je však situace jiná, neboť 
moduly LED jsou citlivé na přepětí 
a náklady na pořízení a opravy jsou vyšší.
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V oblasti bezpečnosti a ochrany 
zdraví při práci (BOZP) proběhly 
změny několika zákonů. Týkají se 
např. ustanovení a práce koordinátorů 
BOZP nebo pojištění zaměstnavatelů 
pro případ pracovních úrazů a nemocí 
z povolání.
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Volný seriál v podobě otázek 
a odpovědí z elektrotechnické 
praxe, ve kterém redakce Elektro ve 
spolupráci s informačním systémem 
pro elektrotechniky iiSEL odpovídá na 
dotazy elektrikářů, revizních techniků, 
projektantů elektro a dalších tazatelů. 
Toto pokračování vysvětluje, jak uzemnit 
stožáry lanové dráhy nebo zda musí 
být dveře elektroměrového rozváděče 
dodatečně spojeny s rámem.


